



体验刺桐底蕴 领略先贤风采

泉州历代人才“走进”剧本杀,用年轻人喜欢的方式推介古城

据福建日报

打卡古城景点、与“泉州历代人才”对话、学习非遗技艺……近日,两百多名来自泉州市各行各业的人才与高校学子身着襦裙霓裳,穿梭在大街小巷,体验有古城特色的“剧本杀”游戏。

据了解,此次举办“春风得意马蹄疾,一日探尽刺桐‘华’”鲤城区人才古城剧本巡游活动,旨在深化实施人才“港湾计划”、纵深推进“涌泉”行动、落实落细“鲤跃”工程,进一步加快青年人才集聚,增加人才归属感,在全社会营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。



青年们体验学习“火鼎公婆”表演

对话历代人才,让年轻人向先贤学习

“泉州的发展离不开人才们的努力,恰逢‘人才节’期间,我们将‘泉州历代人才’邀请到‘剧本杀’游戏中,让年轻人们在古城游玩的同时,与先贤对话、向他们学习。”鲤城区委组织部副部长陈晓辉说,希望这些

年轻人将来能成长为不同类型的人才,加入泉州、加入鲤城。

唐代文学家欧阳詹、北宋名医吴卒、近现代设计名家雷文铨……游戏中,真人NPC化身为“泉州历代人才”,在南外宗正司遗址、泉

山门、状元街等古城景点周边设置12个关卡,供参与活动人员闯关。每个关卡设置的内容与守关的历代人才有关,涵盖天文、地理、医疗、建筑等不同领域。

“我们团队5个人都是‘剧本杀’的爱好者,通过游

戏探索古城,与‘泉州历代人才’对话,形式新颖、感觉很有意思。”华侨大学学生张熙雯说。来自宁夏的她,因求学与泉州结缘,她也期待能更深入了解泉州,学到更多有用的知识,将来能更好地服务社会。

体验非遗技艺 让年轻人感受泉州魅力

值得一提的是,游戏除了设置有对话“泉州历代人才”这一主线任务外,还开启了支线任务,即现场学习体验非遗技艺。五祖拳、火鼎公婆、闽南语诗词吟诵等非遗项目传承人现场教学,让年轻人们感受非遗文化的魅力。

“我是泉州市高层次人才,很高兴能作为表演者参与到此次活动中,为年轻人们展示我擅长的‘火鼎公婆’表演,希望他们能喜欢泉州的非遗文化,将来毕业后能留在这里发展。”“火鼎公婆”项目省级非遗传承人吴润珠说,她觉得年轻就是新希望,只有越来越多青年人才加入,泉州才能发展得更好!

来自泉州华侨职校学前教育专业的赵津坪

与曾明艺两位同学在活动中,在体验非遗技艺中真正理解了“三百六十行,行行出状元”这句话的意思。年仅18岁的她们,现阶段的目标是好好学习,将来能在家乡泉州就业,并在各自工作岗位上成长、成才。

鲤城区委常委、组织部部长张才贵表示,希望通过这场活动能让大家近距离体验刺桐古城的文化底蕴、领略先贤人才的风采风貌、感受千年前泉州“聚天下英才而用之”的开放姿态。今后,鲤城区将继续以最大诚意、最高礼遇、最强服务,让各位青年学生、人才在这片热土上像古人一样追逐梦想,找到自己的着力点和创造点,创造出属于自己的未来。

两地书 家国情

昌吉·泉州侨批档案文献展在新疆昌吉展出

海都讯(记者 柳小玲)

为庆祝昌吉回族自治州建州70周年、福建对口援疆昌吉25周年,5月29日下午,在福建援疆前方指挥部的指导下,由泉州市档案局、泉州市档案馆、福建援疆泉州市分指挥部、昌吉市档案局(馆),联合举办的“两地书·家国情”——昌吉·泉州侨批档案文献展在昌吉小吃街开展。

侨批是海外华侨华人寄给国内家乡眷属的汇款和书信的合称,主要分布于福

建、广东侨乡。福建泉州作为古代海上丝绸之路的重要起点、发祥地和全国著名侨乡,保存着数量众多的侨批档案,这些侨批档案以其独特的视角,诠释着泉州人参与海上丝绸之路建设的历程,是泉州侨乡特有的档案瑰宝,海上丝绸之路的记忆留存,海外侨胞的乡愁见证。

一封薄薄的侨批,一头牵着羁旅异乡的海外赤子,一头连着翘首以盼的故土亲朋;泛黄的信纸上,清秀的字迹书写的内容,令人观

之五味杂陈,有在外谋生的滴滴艰辛,有热血铿锵的爱国之情,有对妻儿老小的不舍牵挂,也有对邻里乡亲的深深感念。展览现场,从泉州市档案馆馆藏中精选260多份档案,通过“丝路批路相通连”“海丝文脉共传承”“家国故事永流传”三个板块,展示侨批所反映的泉州人沿海上丝绸之路迁徙的历程;展现侨批所见证的海丝沿线国家文化的传承与交流;展出侨批所记载的海丝沿线国家留下的珍

贵文字记忆和华侨家国故事,全方位诠释侨批与海上丝绸之路密不可分的关系和侨批的发展历程及世界影响。

“通过今天的参观,让我了解了侨批的历史和文化价值。同时也为推动侨批文化的传承和发展,促进两地发展和交流提供了平台。侨批承载的不只是浓浓的乡愁,更折射出深切宝贵的家国情怀,是中华文化蕴就的奇珍。”昌吉市民吾努帕·阿迪木拉提说道。

我省端午前后 将有近40场龙舟赛



传统龙舟组比赛

海都讯(记者 马俊杰)

文/图) 划龙舟是端午期间传统节庆民俗活动,群众参与热情极高。近期,我省龙舟等水上赛事活动增多,各地龙舟活动日益活跃。

记者从福建省体育局获悉,据不完全统计,

2024年端午前后,全省各地将开展龙舟赛事活动近40场,包括2024福州国际龙舟邀请赛、2024年中国龙舟公开赛总决赛、2024福建省全民健身运动会(福鼎赛区)龙舟邀请赛等大型赛事,也有闽

台对渡文化节暨蚶江海上泼水节、端午海上爬龙船非遗习俗活动等富有传统韵味的龙舟赛。预计端午期间全省参赛队

员超1.6万人。为进一步压实龙舟等水上赛事活动的安全责任,保障人民群众生命财产安全,确保各项赛事活动安全有序,5月27日,福建省体育局印发《关于做好2024年龙舟等水上赛事活动安全工作的通知》(简称《通知》)。

泉州新添一处教育基地

泉州海关历史文化溯源教育基地在秀涂港史馆正式揭牌

海都讯(记者 柳小玲)

5月29日,泉州海关历史文化溯源教育基地在秀涂港史馆正式揭牌。记者获悉,泉州海关历史文化溯源教育基地系厦门关区首个关史溯源教育基地,旨在进一步传承、活化辖区港史、关史,引导社会各界和海关人员学先知、鉴先史、继先贤、开新局、谱新篇。

活动中,泉州海关向秀涂港史馆捐赠《厦门海关

志》《厦门海关历史选编》《泉州海关志》等海关史料图书,并组织该关市舶司历史文化传承保护和活化利用工作专班人员走进展厅,详细了解海关秀涂分关(卡)史迹、英商务办事处史迹等相关内容。

“海关秀涂分关(卡)与泉州分关在1684年设立,直至1949年所有海关机构一并撤销,有长达265年的海关历史。”原泉州秀涂港

开发研究会副会长、秘书长庄长藩向记者介绍,这段历史跨越了从清朝到民国、从旧海关到新海关的历史年代,有迭代性和跨越性,展现了秀涂分关在近现代历史上所发挥的重要作用。可以说,这座古港,见证了海丝之路的繁荣,也拥抱着世界变迁。

“秀涂古港详尽展示了18世纪以来的海关秀涂分关(卡)的史迹史料,现存秀

涂海关原址、报关行旧址和秀涂古堤渡口遗迹,对于深入研究‘海上丝绸之路’起点、泉州海外交通史及泉州海关史具有十分重要的意义。”泉州海关关长田帅说道。

据悉,近年来,台商区大力发展文旅经济,高度重视文化遗产保护,加大对洛阳桥、秀涂港等文化遗产的开发保护力度,不断弘扬“海丝文化”。